

**Бадретдинова Ирина Ильинична**  
магистрант  
ФГБОУ ВО «Башкирский Государственный Университет»  
г. Уфа, Россия  
89177366633@mail.ru

### **Дифференциация населения по доходам и возможные пути её решения**

*В условиях макроэкономической нестабильности усиливаются негативные явления. Одним из таких выступает неравенство населения по доходам. Основные проблемы выявлены путем проведения анализа статистических показателей. В статье приводятся возможные пути их решения.*

**Ключевые слова:** заработная плата, дифференциация доходов, децильный коэффициент, коэффициент Джини.

**Badretdinova Irina**  
Master student  
FSBEI HE "Bashkir State University"  
Ufa, Russia  
89177366633@mail.ru

### **Differentiation of Population by Income and Possible Ways of It's Solution**

*In conditions of macroeconomic instability, negative phenomena are increasing. One of these is the income inequality of the population. The main problems were identified by analyzing statistical indicators. Possible ways of solving them are presented in the article.*

**Keywords:** income, wage, income differentiation, decile coefficient, Gini coefficient.

Одной из значительных проблем современного российского общества является большое экономическое неравенство среди граждан.

В 2020 году журнал «Forbes» оценил состояния 200 богатейших бизнесменов России. Их совокупное богатство в 2019 году составило \$456 млрд [6]. И это в то время, как совокупный доход 18,1 млн. человек (12,3%

населения) в 2019 году составил не более \$36 млрд. (расчет по данным Росстата [3]).

Для более полного представления о дифференциации населения по доходам рассмотрим данные, предоставляемые Росстатом (таб. 1).

**Таблица 1 – Распределение общего объема денежных доходов и характеристики дифференциации денежных доходов населения [3].**

	Денежные доходы, всего	в том числе по 20-процентным группам населения, в %:					Децильный коэффициент фондов, в раз	Коэффициент Джини
		первая (с наименьшим и доходами)	вторая	третья	четвертая	пятая (с наибольшим и доходами)		
1970	<b>100</b>	7,8	14,8	18,0	22,6	36,8	...	...
1980	<b>100</b>	10,1	14,8	18,6	23,1	33,4	...	...
1990	<b>100</b>	9,8	14,9	18,8	23,8	32,7	...	...
2000	<b>100</b>	5,9	10,4	15,1	21,9	46,7	13,9	0,395
2010	<b>100</b>	5,2	9,8	14,8	22,5	47,7	16,6	0,421
2019	<b>100</b>	5,3	10,1	15,1	22,6	46,9	15,4	0,411

Негативные тенденции четко проявляются до 2010 года. В этот период доля доходов 80% населения снижалась, а доля 20% с наибольшими доходами возрастала. К 2019 году доходы наиболее состоятельных граждан снизились, но совсем не на много. Децильный коэффициент составил 15,4.

Для сравнения, самый низкий децильный коэффициент — в странах Швеции, Дании, Финляндии и Белоруссии — 3 – 4 [5]. Во Франции, Германии и Австрии этот коэффициент составляет 5 - 7, в США - 15, в Бразилии — 39. По словам журналиста Анны Гараненко: «Экономисты считают оптимальным соотношение от 5 до 7».

В России неравенство населения по доходам в большей мере обусловлено значительными различиями в оплате труда. По данным Росстата, самая низкая среднемесячная заработная плата в 2019 году составила 19050 рублей, а самая высокая - 182030 рублей [4]. Существенное влияние на

заработную плату оказывают экономическая ситуация в стране, политика государства <sup>[1]</sup> и уровень достигнутой производительности труда <sup>[2]</sup>.

Серьёзную проблему представляет значительная дифференциация корпораций и предпринимателей. Этому способствует создание монополий и олигополий, вмешательство государства во внутренний рынок, поглощение малых и средних предприятий. А малые и средние предприниматели – это, в основном, представители среднего класса – важного слоя для слаженного развития общества.

Для повышения уровня жизни и уменьшения неравенства на мой взгляд можно рассмотреть следующие меры:

1. Обеспечить доступ бедного населения к необходимым образовательным и медицинским услугам;
2. Сформировать гарантии недискриминационного доступа к бесплатным или дотационным ресурсам, пересмотреть и сократить число льготников, обеспечить социальную помощь именно нуждающимся гражданам;
3. Бороться с недобросовестностью и коррупцией крупного бизнеса;
4. Создать действенные финансово-кредитных механизмы и материально-ресурсное обеспечение развития малого предпринимательства;
5. Снизить налоговую нагрузку на низкодоходные слои населения;
6. Увеличить национальное производство;
7. Разграничить предметы ведения и полномочия между федеральными органами государственной власти, органами государственной власти субъектов Российской Федерации и органами местного самоуправления в вопросах оказания социальной поддержки отдельных групп населения, в том числе по финансированию социальных выплат;
8. Мотивировать исполнительную власть Российской Федерации на реализацию намеченных федеральных целевых программ;
9. Мотивировать население на получение основных знаний об экономике, финансах, доходах, правильном использовании ресурсов.

В заключении хотелось бы еще раз отметить о крайней бедности и неравенстве в нашей экономике. В развитых странах средний класс является основополагающим слоем. Он является примером социально-экономического и культурного поведения, повышает социальную и политическую стабильность. Его представители способствуют развитию гражданского общества и эффективности государственного управления. Выступая в роли крупных потребителей и налогоплательщиков, квалифицированных рабочих, инвесторов, внося инновации в различные сферы деятельности, они стимулируют экономический рост экономики. Становится все более очевидной необходимость более широкой постановки проблемы с бедностью и неравенством в России, где большое количество бедных, небольшой круг богатых и весьма незначительный средний класс.

#### **Список источников и литературы**

1. Аллагулов Р.Х., Аллагулов А.Р. Экономическая политика в условиях макроэкономической нестабильности. - Доклады Башкирского университета. 2020. Т. 5. № 4. С. 256-260.

2. Аллагулов Р.Х., Исламова А.Р. Производительность труда на предприятии: показатели, факторы, методы и экономическое значение ее роста. - Актуальные проблемы современности: наука и общество. 2020. № 2 (27). С. 12-15.

3. Статистика [Электронный ресурс] // Федеральная служба государственной статистики: официальный сайт. – URL: <https://rosstat.gov.ru/folder/13723> (дата обращения 28.03.2021).

4. Статистика [Электронный ресурс] // Федеральная служба государственной статистики: официальный сайт. – URL: [http://gks.ru/free\\_doc/new\\_site/population/bednost/tab1/3-1-3.htm](http://gks.ru/free_doc/new_site/population/bednost/tab1/3-1-3.htm) (дата обращения 28.03.2021).

5. Доходы населения России [Электронный ресурс] // Википедия. Свободная энциклопедия. – URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D1%85%D0%BE%D0%B4%>

D1%8B\_%D0%BD%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F\_%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B8#%D0%94%D0%B5%D1%86%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D0%B9\_%D0%BA%D0%BE%D1%8D%D1%84%D1%84%D0%B8%D1%86%D0%B8%D0%B5%D0%BD%D1%82 (дата обращения 27.03.2021).

6. 200 самых богатых бизнесменов России [Электронный ресурс] // Forbes. Электронный журнал. – URL: <https://www.forbes.ru/rating/374633-200-samyh-bogatyh-biznesmenov-rossii-2019-reyting-forbes> (дата обращения 27.03.2021).

**Выходные данные статьи:**

Бадретдинова И. И. Дифференциация населения по доходам и возможные пути её решения // Журнал «У». Экономика. Управление. Финансы., №1. 2021. URL: <https://portal-u.ru/index.php/journal/article/view/483>